

высшей ценностью и целью общества является человек: права и свободы. Согласно ст. 24 каждый человек имеет право на жизнь. Статья 25 закрепляет право на неприкосновенность и достоинство личности. В нашей стране аборт легализован (но не в свободном порядке), искусственное прерывание беременности может быть осуществимо на сроке не более чем 12 недель (ст. 27 Закона Республики Беларусь от 18 июня 1993 г. «О здравоохранении»). В силу того, что проблема низкой рождаемости является одной из приоритетных, то следует закрепить особый конституционно-правовой статус эмбриона и его правоспособность с целью решения демографической проблемы.

Сергеенко А. И.

ЦИФРОВОЙ СУВЕРЕНИТЕТ ГОСУДАРСТВА

Сергеенко Анна Игоревна, студентка 1 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, ann-sergeenko_04@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Бакун А. С.

Одним из первых определение цифровому суверенитету дал французский бизнесмен П. Белланжер. По мнению П. Белланжера, цифровой суверенитет (*souveraineté numérique*) понимается как «контроль над сегодняшним днем и нашей общей судьбой, которые являют себя». Под цифровым суверенитетом понимается реальная возможность государства самостоятельно и независимо определять и вести свою информационную политику, формировать и распоряжаться информационными ресурсами, инфраструктурой национального пространства, а также обеспечивать информационную безопасность.

Для построения модели цифрового суверенитета можно выделить нормативные, правовые, технологические, компетентностные, политические, экономические и управленческие компоненты. Данные компоненты, объединившись в единую систему, порождают целостное свойство, которое является критичным условием для формирования устойчивого цифрового суверенитета современного государства, обеспечивающего возможности конкурентоспособности и независимого развития в актуальных условиях глобальных технологических изменений.

Также можно выделить электронный и информационный суверенитеты как составные части цифрового. Электронный суверенитет обеспечивает устойчивость к кибервойнам, т. е. защищенность от кибератак, сетевых атак, различных вирусов, утечек и кражи персональных данных. Вторым составляющим является информационный суверенитет. Он может быть определен как устойчивость к информационной войне, т. е. защита информационного контента (самостоятельное управление информацией, устойчивость к информационным атакам. В большинстве случаев интернет-атаки носят политические мотивы.

Информационно независимое государство должно обладать способностью контролировать свое информационное поле, влиять на него, предупреждать и блокировать информационные атаки. Под средствами обеспечения цифрового суверенитета понимается принятие государственных решений, разработка нормативных правовых актов. Так, например, в Республике Беларусь в 2019 г. была принята Концепция об информационной безопасности Республики Беларусь.

Таким образом, феномен цифрового суверенитета является новым институтом, однако он все равно способен выступать фактором, влияющим на функционирование сфер жизнедеятельности государства и общества. Потеря цифрового суверенитета может быстро привести к потерям в важных для государства сферах, а при определенных условиях – и к полной потере национального суверенитета.

В условиях интенсивных цифровых изменений мира цифровой суверенитет представляет собой в значительной степени высокодинамичный феномен, содержание и структура которого могут меняться по мере развития человеческой цивилизации в целом. Кроме того, несмотря на сложность и многоаспектность феномена цифрового суверенитета, отсутствие исторического опыта его формирования и поддержания, грамотное и эффективное формирование в национальных интересах определенных составляющих позволит обеспечить независимое и успешное развитие государства как ведущего технологически развитого суверенного государства в современном мире.

Соловьева В. О.

О ЦЕНЗАХ АКТИВНОГО И ПАССИВНОГО ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРАВА ПРИ ФОРМИРОВАНИИ МОЛОДЁЖНЫХ ПАРЛАМЕНТОВ

*Соловьева Вероника Олеговна, студентка 2 курса Витебского
государственного университета им. П. М. Машерова, г. Витебск, Беларусь,
Veronasov71@gmail.com*

Научный руководитель: ст. преподаватель Козак М. А

Молодежный парламент является коллегиальным консультативным совещательным органом, который создается при законотворческом или исполнительном органе, и формируется, как правило, на основе прямых выборов для представления интересов молодежи. При формировании молодежного парламента устанавливаются определенные требования к кандидатам, но они не носят четкого и единого характера. Возрастной ценз является самым распространенным требованием при формировании органов представительной власти. Так, например, основными требованиями к кандидату в депутаты Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь